
Karel Doberšek: 

Odbor občestva kmetsko nadaljevalnih 
šol za dravsko banovino mi je naložil zbrati 
gradivo za zaključne slovesnosti ob koncu 
šolskih let, ki naj jih uredim in pripravim za 
tisk v naših glasilih. 

Obračam se tem potom na vse učiteljstvo 
brez izjeme, da mi pri zbiranju pomaga. Če 
smem podati nekoliko pojasnil o značaju, ki 
ga imej gradivo, naj bo ustreženo tudi moji 
lastni ničemurnosti. 

Zaključne slovesnosti naj bi bile veren 
odsev kmečke domačnosti, ker bi bili deležni 
fantje in gostje onega toplega čuvstva. ki pre
veva danes žal le posamezne kmečke domo
ve, kjer si potnik okrepča dušo, ki je prepo
jeno one krepke priprostosti, katera izvira iz 
neprekidnega stika z zdravo naravo in ma
terjo zemljo. Tega poglavitnega značaja naj 
v gradivu ne manjka. 

Brez dvoma, ni mogoče uporabljati eno 
in isto snov na vseh šolah, saj je različna 
kmečka psih^i že pri prebivalstvu iste na
glavne kmečke stroke, kakor n. pr. med sa
mimi vinogradniki. Kaj bi šele počeli z uni
formirano snovjo med živinorejci in polje
delci, gorjanci in dolinci! Sigurno pa nale
timo še na krajevnim prilikam primerne va
rijante, saj vemo vsi učitelji, kako oblikuje 
okolica nas same, čeprav smo zrasli na kmeč
ki grudi, čeprav bi ne bili »mestni škrici«. Po
treba je torej dana, da z vso skrbnostjo izbe
remo za te naše zaključne slovesnosti gra
divo, ki bi bdo kmečki duševnosti najbližje, 
ker vendar mora imeti vsaka taka slovesnost 
svoj namen. Za nas je ta v tem, da prilju
bimo našo šolo mladi, pa tudi stari kmečki 
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generaciji, ki bi znala še imeti predsodke, 
ustvarjene po Bog ve kako predpotopni 
ljudskošolski vzgoji. 

Gradivo naj bo torej pestro. 
Da pa bo vplivalo vzgojno, mora zrasti 

na kmečki grudi, v kmečki hiši. N8ti naj
manje naj ne sličijo te slovesnosti običajnim, 
ko ljudje težko in v zadregi čakajo odrešil
nega konca. Take slovesnosti so brez vsakega 
pomena, ker so besede brez korenih in radi 
tega ne užgo src. Ne poznam pa bolj važne 
prilike, kakor je dobro pripravljena sloves
nost ob zaključku šolskega leta, ki najbolj 
povzdigne kmeta, njegovo kmečko zavest, 
njegovo vrednost, vero v samega sebe, ter ga 
pritegne v interesno sfero šole in napredka, 
ako se je zlila v slavnostne besede celo 
kmečka duša. 

Pri tem so nam na razpolago odlomki iz 
naše dramatike, deklamacije iln petje. Ali naj 
bi se za zaključno slovesnost uporabljale dra
me v celoti ali samo posamezni prizori z mo
rebitnimi predhodnimi pojasnili in katera de
la iz naše dramatike naj bi nam služila, to 
rešimo skupno. Poudariti pa moram, da je 
kmet subjektivne narave, ter ima največ 
smisla za verne slike iz svojega t. j . kmeč
kega življenja. On želi biti opazovalec sa
mega sebe, katero priliko mu daje usoda 
igralcev — svojih lastnih sovrstnikov — ki 
nosijo, na odru seve, tisto težo življenja, ka
kor on sam vsak dan. Iskati pa moramo tako 
snov, s katero bomo z uprizoritvijo najvzgoj
nejšc vplivali na kmečko psiho in ublažili 
usodne napake posameznih kmečkih ljudi. 
Takoj naj za primer navedem dramo »Užit



karji«. Posamezna dela iz literature bi lahko 
še dramatiz^ali sami kakor n. pr. priprosto 
berilo »Lesena skleda« i. t. d. Gotovo leži 
mnogo pripravne snovi v skritih kotičkih na
ših miznic. Ven z njo! Poleg zalo iger bi prišlo 
vpoštev še tudi kaj veselega. Tudi tukaj mi
slim na prizore, ki jim ne manjka domačega 
porekla, ne po duhu, ne besedi. Kmečka šala 
je po svoji priprostostl privlačna za vsako
gar, ki je zdrave narave in ni omejenega 
duha. Časih potegne še ljubega Boga za ko
nec halje, seveda vse to »brez zamere«. Videl 
sem »Romarja k sv. Roku«, ko mora iznajd
ljivi romar z vsakim navzočim začeti prime
ren razgovor in končno v resnici potegne 
»Roka« raz stolico i. t. d. Morda ima kdo kaj 
boljšega — naj torej pošlje! 

Prav na višku je slovesnost, ako so fantje 
pevci. Za ta namen je pripraviti mnogo do
mačih pesmi, ki se pojejo zlasti v narečju. 
Ako bi narečje delalo težkoče, bi jih brez 
škode za umetniško vrednost preuredili v 
krajevno primerno jezikovno obliko. Nika
kor pa bi ne bilo umestno narodne pesmi 
predvajati v pismeni slovenščini, ako gre dru
gače boljše in če zadenemo struno kmečke 
duše močneje z narečjem. Umetne pesmi ne 
spadajo semkaj, ker bi se tako malo ponašale 
kakor težk\ planinski čevlji na nogah k cilin
dru na glavi. Kdor je imel priliko videti in 
poslušati koroške pevce, bo skladnost, ki jo 
omenjam, razumel in pri zbiranju ali izva
janju bo najbolje zadel. Ali ni bila lepa ona 
koroška: »Jaz sim an burn pavr«?! 

Naši zbiratelji in skladatelji narodnih 
pesmi bi nam lahko dali mnogo primernega 
gradiva in vem, da bi največ pripomogli do 
namena, ki ga imajo predvidene zaključne 
slovesnosti. 

Roko v roki z ravnokar omenjenim stoji 
smisel našega kmeta za lirika. Ni čuda! 2'lvi 
v prosti naravi, kjer delajo druščino ptičke 
pod nebom, ki jih najdemo v poetičnih izli

vih tako naših najboljših pesnikov, kakor 
tudi v preprosti narodni pesemci, zrasli v za
tišju kmečke koče. Kmečka muza je zložila 
pa tudi pesmi o zelenih travnikih in gozdo
vih, poljih in vinogradih, ter potisnila pero 
v roko dečve, poba, mamce ali gospodarja 
samega. 

»Zdaj povim ano pesm, k'so jo napravili 
moj oča«, je začel neki fant ob zaključni slo
vesnosti naše kmetsko nadaljevalne šole. 
Drugi fant pa: »To pesm sim zloživ sam«. 
Ker seveda ne morem poznati vso našo na
rodno poezijo, mi kontrola ni billa možna, 
vsekakor ni manjkalo v navedenih pesmih 
Lisičjakove šegavosti, lirike poročene s prak
tičnim egoizmom, vere v Boga in svojo lastno 
pest. Garantirano v originalu je drugi kmečki 
fant prednašal svojo deklamacijo, saj ji je 
dal realno podlago »Naša nadaljevalna šola«. 
Ker smo vsi živeli dve leti v njej, ker je da
lje oblika bila dovolj krepka, je naš sub
jektivni občutek nesramno zavračal vsako 
misel na pogreške v jambih in trohejih; pe
sem je bila torej moderna in pesniku smo 
gromko ploskali. 

Vsaka dolina ima ali je imela svoje po
etične glasnike kakor Drabosnjaka, Lisičjaka, 
ki so peli iz vedrega srca, iz ljudske duše in 
mnogo teh pesemc je še raztrošenih liki na
gelčkom, ki nas opajajo s svojim vonjem. Ti 
nagelčki naj cvetijo v naših kmečkih domo
vih, naša dolžnost pa je, da jih spravimo na 
svetlo. Naj pripomorejo, da bo stala naša 
doraščajoča kmečka generacija brez okleva
nja in z obema nogama na vsakem koščku 
zemlje naših pradedov. 

Upam, da sem podal vsaj nekaj k laž
jemu umevanju značaja zaželjenega gradiva. 
Ko bo snov zbrana, jo objavim z imeni po
šiljavcev. 

O p o m b a . Zbrano snov je poslati na 
Vodstvo narodne šole na Prevaljah. 


